

全市8个项目入围全省博士(后)创新创业大赛总决赛

# 菏泽博士后创新平台达26家

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 10月17日,记者从市人社部门获悉,2024年山东·博士(后)创新创业大赛总决赛日前拉开帷幕,我市6家单位的8个项目入围比赛,创下我市博士(后)创新创业大赛入围省级决赛项目数量的最好成绩。

据了解,入围总决赛的菏泽6家单位8个项目,涵盖高端装备制造、新能源新材料、现代农业与食品、生物医药与

健康等领域。全省博士(后)大赛活动开展以来,我市根据省博士后大赛工作安排,积极发动县区相关部门,深入挖掘资源,扎实推进揭榜领题、创业赛征集与发布工作,引导博士(后)符合条件的博士和博士后报名参赛。全市共有45家企事业单位发布揭榜领题项目89个,共吸引22个博士(后)揭榜;发动6名博士(后)报名创业赛。通过项目申报、审核等环节,择优遴选博士后

参加省赛。市人社部门认真做好省赛选手辅导指导,助力我市博士后人才在全省赛场展风采、夺奖牌。

今年以来,市人社部门强化政策引领,积极落实博士后优惠政策,将博士后人才纳入高层次人才绿色通道服务范围。同时,聚焦重点产业、重点行业,加快推进博士后平台建设,博士后创新平台数量达到26家,博士后在菏创新创业有了更多更好的发展平台。



秋日栾树美如画

深秋时节,在菏泽市区和平路、永昌路、天香路等路段以及多个公园,秋风吹过,多彩的栾树沙沙作响。栾树果实一串浅黄、一串绛红、一串嫩绿,色彩斑斓,惊艳了菏泽街头的秋天。牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐 摄

## 我市与“一带一路”共建国家贸易蓬勃发展 进出口额占比超七成;民企成主力

本报讯(记者 孔博) 10月16日,记者从菏泽海关获悉,今年前三季度,我市对“一带一路”共建国家进出口331.9亿元,占同期我市进出口总值的73.7%。

据了解,民营企业继续发挥外贸“稳定器”作用。前三季度,我市民营企业对“一带一路”共建国家进出口309.5亿元,占同期我市对“一带一

路”共建国家进出口的93.3%。进口方面,原油占据较大比例。前三季度,我市共进口大宗商品485.7万吨,其中原油478.1万吨,占进口总值的93%。出口方面,农产品、汽车零配件成绩亮眼。前三季度全市共出口农产品28.4亿元,其中食品出口28亿元。出口汽车零配件27.3亿元,其中橡胶轮胎出口19.4亿元。

为助推我市与共建“一带一路”国家贸易高质量增长,菏泽海关接连开展“关企面对面——倾听企业呼声 助企高质量发展”暨“鲁西崛起海关先行”政策宣讲活动,“一对一”帮扶企业50余家,充分释放政策红利;对240余家企开展企业守法信用培育,对5家企业开展精准培育,深挖优势企业外贸潜能。

## 如何加强高技能人才队伍建设,请您提意见

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军)

为加快培育和造就一支适应产业转型升级要求的高技能人才队伍,充分发挥高技能人才在全市经济社会发展中的重要作用,市人力资源和社会保障局起草了《关于加强新时代菏泽市高技能人才队伍建设的实施意见》(以下简称《意见》),10月14日起面向社会公开征求意见。

《意见》提出,加大高技能人才引进培养力度,完善技能人才评价体系,完善技能导向使用制度,健全奖励激励制度。

支持高技能人才来菏留菏。对获得中华技能大奖、全国技术能手荣誉称号或省级技能大奖、技术能手、首席技师荣誉称号,享受国务院或省政府特殊津贴、国家级或省级技能大师工作室带头人、获得省部级以上劳动模范表彰的高技能人才以及世界技能大赛国家集训选手和省级以上技能大赛优秀选手,可按国家有关规定直接通过考察的方式公开招聘到本市与所获技能奖项相关的岗位工作。对企业全职引进和自主培养的获得国家职业资格一级或由在人力资源社会保障部备案的社会培训评价组织颁发的职业技能等级一级职工,由市财政按规定一次性给予5000元奖励。

落实终身职业技能培训制度。面向城乡全体劳动者,运用政府补贴培训、企业自主培训、市场化培训等形式,开展就业技能培训、岗位技能提升培训和创业创新培训。突出产业链、新兴产业需求,动态调整政府补贴性职业技能培训目录,逐步扩大高级工以上政府补贴性技能人才培训规模。制

定制造业政府补贴性职业技能培训目录,加大制造业高新技术、数字技能和急需紧缺职业工种政府补贴培训支持力度。

发挥职业院校培养高技能人才的基础作用。深化产教融合、校企合作,开展订单式培养、套餐制培训,创新校企双制、校中厂、厂中校等培养方式。落实中等职业学校、技工院校和普通高中同批次并行招生等措施。鼓励本市高水平中职学校联合本市高职院校举办初中后五年制高等职业教育专业,支持驻菏高职院校和普通高校符合条件的毕业年度学生参加职业技能等级评价。

大力开展技工教育。根据新型工业化和新质生产力发展需求,动态调整和优化专业设置,发展技工院校特色专业,推进技工教育优质校、优质专业(群)建设。在全市技工院校中大力推行工学一体化技能人才培养模式改革,支持符合条件的技工学校晋升高级技工学校、技师学院,扩大高级工班、预备技师班学生培养规模。

发挥企业培养高技能人才的主体作用。鼓励各类企业把高技能人才培养纳入企业发展总体规划和年度计划,依托企业培训中心、实训基地、技能大师工作室、网络学习平台等,大力培养高技能人才。

加强高技能人才培养平台建设。发挥高技能领军人才传承、创新作用,建设一批市级以上技能大师工作室或特色工作站、高技能人才培训基地、劳模和工匠人才创新工作室、工匠学院。

此次公开征求意见截至11月13日,意见反馈电子邮箱为hzpxjy@163.com。

## 我市成立18个教育集团 探索出一条教育优质均衡发展新路

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 孟欣) 10月16日,菏泽市初中教学工作现场会在曹县第一初级中学举行。

据悉,截至目前,我市已成立优质校领衔的教育集团18个,集团、联盟、托管等办学模式持续推进,实现了跨越式发展,探索出一条菏泽教育优质均衡发展的新路。

现场会上宣读了《关于表扬2023—2024学年度初中教学工作先进单位的通报》,还对我市2023—2024学年初中教育监测与质量评价进行了反馈。

单县教体局、曹县教体局、单县单州中学、牡丹区实验中学、山大附中实验学校、郓城第一初级中学、成武县实验中学先后作典型发言。